

## 37 kap. Ändringar i indelningen

### ÄNDRINGAR I DEN TERRITORIELLA FÖRSAMLINGSINDELNINGEN

#### Hur indelningen i församlingar ändras

- 1 § Stiftsstyrelsen beslutar om ändringar i den territoriella församlingsindelningen inom ett stift.  
Denna indelning får ändras genom att en församling delas eller genom att församlingar läggs samman om det ger bättre förutsättningar för församlingarna att utföra sina uppgifter.
- 2 § Följande kriterier gäller för församling:
1. I församlingen firas en huvudgudstjänst varje söndag och annan kyrklig helgdag eller åtminstone en gudstjänst varje vecka.
  2. I församlingen finns minst ett kyrkorum, invigt i Svenska kyrkans ordning.
  3. I församlingen finns människor som tar ansvar för att församlingens uppgifter blir utförda och som är beredda att åta sig förtroendeuppgifterna i församlingen.  
Om domkapitlet i församlingsinstruktionen har medgivit undantag från bestämmelserna i första stycket eller om det annars finns särskilda skäl får en församling undantas från en indelningsändring även om den inte uppfyller dessa kriterier. (SvKB 2005:6)
- 2 a § Upphört att gälla. (SvKB 2005:18)
- 3 § Den territoriella församlingsindelningen får ändras genom att en del av en församling överförs till en annan församling. Detta kan göras om en sådan ändring medför en bestående fördel för en församling eller en del av en församling och om de berörda församlingarna efter ändringen uppfyller de kriterier som anges i 2 § eller om de medges undantag på de grunder som anges där.  
Stiftsstyrelsen får besluta om sådana ändringar mellan församlingar i samma stift. Om en ändring berör församlingar i flera stift ska den beslutas av Kyrkostyrelsen.
- 4 § Den territoriella församlingsindelningen får ändras på grund av oregelbundenhet i indelningen eller med hänsyn till fastighetsförhållandena.  
Stiftsstyrelsen får besluta om sådana ändringar mellan församlingar i samma stift. Om en ändring berör församlingar i flera stift ska den beslutas av Kyrkostyrelsen.
- 5 § Stiftsstyrelsen ska verka för en lämplig församlingsindelning. Styrelsen ska fortlöpande följa utvecklingen och snarast initiera åtgärder när så behövs för att bestämmelserna i 1 och 2 §§ ska kunna följas.  
En fråga om att ändra församlingsindelningen får också väckas genom en ansökan till stiftsstyrelsen av en församling som skulle beröras av ändringen eller av en kyrkotillhörig i en sådan församling. Samma rätt har en samfällighet, som skulle beröras av ändringen, och domkapitlet.  
Om frågan berör församlingar i flera stift ska den väckas genom en ansökan till Kyrkostyrelsen. Rätt att väcka en sådan fråga har, utöver de som angivits i andra stycket, även stiftsstyrelserna och domkapitlet i de stift som skulle beröras av förändringen.

## Utredning

6 § I ett ärende om ändrad församlingsindelning ska stiftsstyrelsen göra den utredning som behövs. Församlingar och samfälligheter ska lämna uppgifter och i övrigt i skäligen omfattning hjälpa till i utredningsarbetet, om stiftsstyrelsen begär det.

Vid utredning som avser ändring enligt 1 eller 3 § ska stiftsstyrelsen samråda med berörda församlingar och samfälligheter samt med domkapitlet. Stiftsstyrelsen ska även samråda med lantmäterimyndigheten och en kommun där församling som är föremål för indelningsändring är belägen.

Om den ändring i församlingsindelningen som utredningen avser också bör leda till en ändring i någon annan indelning, som stiftsstyrelsen får besluta om, ska utredningen omfatta även denna ändring. (SvKB 2003:9)

7 § Ändring av församlingsindelningen enligt 1 eller 3 § får inte ske utan att berörda församlingar, samfälligheter, kyrkoherdar och kontraktsprostar samt domkapitlet har getts tillfälle att yttra sig. Även lantmäterimyndigheten och en kommun där församling som är föremål för indelningsändring är belägen ska ges tillfälle att yttra sig före beslutet. (SvKB 2003:9)

8 § Om fråga om ändrad församlingsindelning berör församlingar i flera stift ska det som i 6 och 7 §§ sägs om stiftsstyrelsen i stället gälla Kyrkostyrelsen. Bestämmelserna om samråd och om tillfälle att yttra sig ska i en sådan fråga gälla även stiftsstyrelserna och domkapitlen i de stift som berörs av ändringen. Skyldigheten att lämna uppgifter och i övrigt i skäligen omfattning hjälpa till i utredningsarbetet om Kyrkostyrelsen begär det ska gälla även dessa stiftsstyrelser och domkapitel.

## Ekonomisk reglering

9 § När en församling delas, ska de inbördes ekonomiska förhållandena mellan församlingarna enligt den nya indelningen regleras.

När en del av en församling förs över till en annan församling ska en sådan reglering ske om tillgångar och förbindelser som kan hänföras till den delen bör föras över eller om det finns särskilda skäl till en reglering.

10 § Fördelningen av tillgångar och förbindelser ska grundas på vad som är ändamålsenligt och skäligt. Församlingarna får träffa överenskommelse om hur fördelningen ska göras.

Regleringen fastställs av stiftsstyrelsen i beslutet om indelningsändringen. Är församlingarna inte överens om fördelningen ska stiftsstyrelsen göra denna.

11 § Om fördelningen av tillgångar och förbindelser inte kan följa grunden för regleringen, ska utjämning ske i pengar. Stiftsstyrelsen får bestämma att utjämningsbeloppet ska betalas på en gång eller fördelas på två eller flera år.

12 § När två eller fler församlingar läggs samman övergår deras tillgångar och ansvarigheten för deras förbindelser till den nya församlingen som bildas.

## Beslut om ytterligare bestämmelser

13 § Stiftsstyrelsen får i beslutet om indelningsändringen utfärda de ytterligare bestämmelser som behövs för att ändringen ska kunna genomföras.

Om indelningsändringen innebär att en ny församling bildas får stiftsstyrelsen i beslutet också bestämma att beslutanderätten i församlingen ska utövas av sådana indelningsdelegerade som avses i 50 § från det att dessa valts till dess indelningsändringen träder i kraft. Detta gäller också

om en indelningsändring annars är av sådan omfattning att församlingen inte bör företrädas av tidigare valda organ.

- 14 § Om en ny församling bildas av församlingar som utgör en samfällighet får stiftsstyrelsen bestämma att samfälliga kyrkofullmäktige ska vara kyrkofullmäktige i den nybildade församlingen. Om samfälliga kyrkofullmäktige inte senast den 30 november året innan indelningsändringen ska träda i kraft har valt kyrkoråd för återstoden av mandatperioden blir kyrkonämnden kyrkoråd i den nybildade församlingen. (SvKB 2008:5)

#### **När beslut om ändringar i församlingsindelningen träder i kraft**

- 15 § En ändring i församlingsindelningen träder i kraft den 1 januari året efter det år då ordinarie kyrkoval har ägt rum.

En ändring som är av så begränsad omfattning att församlingen även under återstoden av mandatperioden bör kunna företrädas av tidigare valda organ träder i kraft den 1 januari det år som bestämts i beslutet. Detsamma gäller sådana ändringar som avses i 14 §. Om beslutet har fattats med stöd av bestämmelserna i 4 § träder det dock i kraft vid den tidpunkt som stiftsstyrelsen eller Kyrkostyrelsen beslutar.

Om det finns särskilda skäl får stiftsstyrelsen även i andra fall än som anges i andra stycket besluta att en ändring som innebär att en ny församling bildas genom sammanläggning av församlingar ska träda i kraft under pågående mandatperiod. Ändringen träder i kraft den 1 januari det år som bestämts i beslutet. (SvKB 2004:10; 2005:18, 2008:5)

- 16 § Ett beslut om att ändra församlingsindelningen enligt 1 eller 3 §§ ska fattas senast ett år innan ändringen ska träda i kraft. Ett beslut om indelningsändring enligt 4 § ska fattas senast tre månader innan ändringen ska träda i kraft.

Ett beslut om att ändra församlingsindelningen enligt 15 § tredje stycket ska fattas under den mandatperiod då den ändrade indelningen ska träda i kraft. Det ska fattas senast nio månader före ikraftträdandet.

Kyrkostyrelsen ska genast underrättas om alla beslut om ändringar i församlingsindelningen. (SvKB 2004:10)

- 17 § Sedan en indelningsändring har beslutats kan en församling enligt den nya indelningen förvärva rättigheter och ta på sig skyldigheter. Om indelningsdelegerade ska utses gäller dock detta först sedan dessa delegerade har valts.

#### **ÄNDRINGAR I PASTORATSINDELNINGEN**

##### **Hur indelningen i pastorat ändras**

- 18 § Stiftsstyrelsen beslutar om ändringar i pastoratsindelningen.

Om uppgifterna inom ett pastorat inte kan fullgöras ska indelningen ändras. Indelningen får ändras om den därmed blir mer ändamålsenlig.

- 19 § Stiftsstyrelsen ska verka för en ändamålsenlig pastoratsindelning. Styrelsen ska fortlöpande följa utvecklingen och snarast initiera åtgärder när så behövs för att bestämmelserna i 18 § ska kunna följas.

En fråga om att ändra pastoratsindelningen får också väckas genom en ansökan till stiftsstyrelsen av en församling eller en samfällighet som skulle beröras av ändringen, samt av domkapitlet.

## **Utredning**

20 § I ett ärende om ändrad pastoratsindelning ska stiftsstyrelsen göra den utredning som behövs. Vid utredningen ska stiftsstyrelsen samråda med berörda församlingar och samfälligheter. Församlingar och samfälligheter ska lämna uppgifter och i övrigt i skäligen omfattning hjälpa till i utredningsarbetet om stiftsstyrelsen begär det.

Om den ändring i pastoratsindelningen som utredningen avser också bör leda till en ändring i någon annan indelning, som stiftsstyrelsen får besluta om ska utredningen omfatta även denna ändring.

21 § Pastoratsindelningen får inte ändras utan att berörda församlingar, samfälligheter, kyrkoherdar och kontraktsprostar samt domkapitlet har getts tillfälle att yttra sig.

## **Ekonomisk reglering**

22 § När ett pastorat delas, ska de inbördes ekonomiska förhållandena enligt den nya indelningen regleras.

23 § Fördelningen av tillgångar och förbindelser ska grundas på vad som är ändamålsenligt och skäligt. De samfälligheter och församlingar som berörs får träffa överenskommelse om hur fördelningen ska göras.

Regleringen fastställs av stiftsstyrelsen i beslutet om indelningsändringen. Är samfälligheterna och församlingarna inte överens om fördelningen ska stiftsstyrelsen göra denna.

24 § Om fördelningen av tillgångar och förbindelser inte kan följa grunden för regleringen, ska utjämning ske i pengar. Stiftsstyrelsen får bestämma att utjämningsbeloppet ska betalas på en gång eller fördelas på två eller flera år.

25 § När två eller fler pastorat läggs samman övergår tillgångar och ansvarigheten för förbindelser till den nya enhet som bildas.

## **Prästorganisation**

26 § När stiftsstyrelsen beslutar att ändra pastoratsindelningen ska styrelsen samtidigt fastställa hur stor prästorganisationen minst ska vara i varje nybildat pastorat.

Beslut om ändring av hur stor prästorganisationen minst ska vara i pastoratet får fattas av stiftsstyrelsen även om den territoriella pastoratsindelningen inte ändras.

## **Beslut om ytterligare bestämmelser**

27 § Stiftsstyrelsen får i beslutet om indelningsändringen utfärda de ytterligare bestämmelser som behövs för att ändringen ska kunna genomföras.

I beslutet får stiftsstyrelsen också bestämma att beslutanderätten i en pastoratssamfällighet ska utövas av sådana indelningsdelegerade som avses i 50 § från det att dessa valts till dess att indelningsändringen träder i kraft.

## **När beslut om ändringar i pastoratsindelningen träder i kraft**

28 § En ändring i pastoratsindelningen träder i kraft den 1 januari året efter det år då ordinarie kyrkoval har ägt rum.

Om det finns särskilda skäl får stiftsstyrelsen besluta att en ändring i pastoratsindelningen ska träda i kraft under pågående mandatperiod. Ändringen träder i kraft den 1 januari det år som bestämts i beslutet. (SvKB 2004:10)

- 29 § Ett beslut om att ändra pastoratsindelningen ska fattas senast ett år innan det skall träda i kraft.  
Ett beslut om att ändra indelningen enligt 28 § andra stycket ska fattas under den mandatperiod då den ändrade indelningen ska träda i kraft. Det ska fattas senast nio månader före ikraftträdandet.  
Kyrkostyrelsen ska genast underrättas om alla beslut om ändringar i pastoratsindelningen. (SvKB 2004:10)
- 30 § Sedan en indelningsändring har beslutats kan en församling eller samfällighet enligt den nya indelningen förvärva rättigheter och ta på sig skyldigheter. Om indelningsdelegerade ska utses gäller dock detta först sedan dessa delegerade har valts.

## **ÄNDRINGAR I INDELNINGEN I FLERPASTORATSSAMFÄLLIGHETER**

### **Hur indelningen i flerpastoratssamfälligheter ändras**

- 31 § En flerpastoratssamfällighet får bildas genom beslut av stiftsstyrelsen, om berörda församlingar har samtyckt till åtgärden eller om den är till övervägande och varaktig fördel för församlingarna. (SvKB 2007:5)
- 32 § En flerpastoratssamfällighet får ändras eller upplösas genom beslut av stiftsstyrelsen om förhållandena har ändrats så att de angelägenheter som samfälligheten har hand om sköts lämpligare på något annat sätt.
- 33 § En fråga om att bilda, ändra eller upplösa en flerpastoratssamfällighet får väckas genom en ansökan till stiftsstyrelsen av en församling eller en samfällighet som skulle beröras av beslutet samt av domkapitlet. Stiftsstyrelsen får också själv ta upp en sådan fråga.
- 34 § Ett beslut om att bilda, ändra eller upplösa en flerpastoratssamfällighet får inte fattas utan att berörda församlingar, samfälligheter, kyrkoherdar och kontraktsprostar samt domkapitlet har getts tillfälle att yttra sig.

### **Ekonomisk reglering**

- 35 § I fråga om den ekonomiska regleringen när flerpastoratssamfälligheter bildas, ändras eller upplöses ska bestämmelserna i 22–25 §§ tillämpas.

### **Beslut om ytterligare bestämmelser**

- 36 § Stiftsstyrelsen får i beslutet om indelningsändringen utfärda de ytterligare bestämmelser som behövs för att ändringen ska kunna genomföras.  
I beslutet får stiftsstyrelsen också bestämma att beslutanderätten i flerpastoratssamfälligheten ska utövas av sådana indelningsdelegerade som avses i 50 § från det att dessa valts till dess att indelningsändringen träder i kraft.

### **När beslut om ändringar i indelningen i flerpastoratssamfälligheter träder i kraft**

- 37 § En ändring i indelningen i en flerpastoratssamfällighet träder i kraft den 1 januari året efter det år då ordinarie kyrkoval har ägt rum.  
Om det finns särskilda skäl får stiftsstyrelsen besluta att en ändring i indelningen i en flerpastoratssamfällighet ska träda i kraft under pågående mandatperiod. Ändringen träder i kraft den 1 januari det år som bestämts i beslutet. (SvKB 2004:10)

38 § Ett beslut om att ändra indelningen i en flerpastoratssamfällighet ska fattas senast ett år innan det ska träda i kraft.

Ett beslut om att ändra indelningen enligt 37 § andra stycket ska fattas under den mandatperiod då den ändrade indelningen skall träda i kraft. Det ska fattas senast nio månader före ikraftträdandet.

Kyrkostyrelsen ska genast underrättas om alla beslut om ändringar i indelningen i en flerpastoratssamfällighet. (SvKB 2004:10)

39 § Sedan en indelningsändring har beslutats kan en flerpastoratssamfällighet enligt den nya indelningen förvärva rättigheter och ta på sig skyldigheter. Om indelningsdelegerade ska utses gäller dock detta först sedan dessa delegerade har valts.

#### **ÄNDRINGAR I KONTRAKTSINDELNINGEN**

40 § Stiftsstyrelsen beslutar om ändringar i kontraktsindelningen.

Indelningen får ändras om den därmed blir mer ändamålsenlig. Den ska dock vara oförändrad det år då ordinarie kyrkoval äger rum och det närmast följande året.

41 § Stiftsstyrelsen ska verka för en ändamålsenlig kontraktsindelning och får själv ta upp frågor om att ändra indelningen.

En fråga om att ändra kontraktsindelningen får också väckas genom en ansökan till stiftsstyrelsen av en församling eller en samfällighet som skulle beröras av ändringen samt av domkapitlet.

42 § Kontraktsindelningen får inte ändras utan att berörda församlingar, samfälligheter, kyrkoherdar och kontraktsprostar samt domkapitlet har getts tillfälle att yttra sig.

43 § En ändring i kontraktsindelningen träder i kraft vid den tidpunkt som beslutats, med den inskränkning som anges i 40 §.

Ett beslut om att ändra kontraktsindelningen ska fattas senast tre månader före ikraftträdandet.

Kyrkostyrelsen ska genast underrättas om alla beslut om ändringar i kontraktsindelningen. (SvKB 2008:5)

#### **ÄNDRINGAR I STIFTSINDELNINGEN**

44 § Kyrkomötet beslutar om ändringar i stiftsindelningen.

45 § Kyrkostyrelsen får dock besluta om sådana mindre ändringar i stiftsindelningen som består i att en eller flera församlingar förs över från ett stift till ett angränsande stift.

Sådana ändringar får göras om stiftsindelningen därmed blir mer ändamålsenlig.

Kyrkostyrelsen får själv ta upp frågor om sådana ändringar i stiftsindelningen.

En fråga om en sådan ändring får också väckas genom en ansökan till Kyrkostyrelsen av stiftsstyrelsen eller domkapitlet i ett stift, som skulle beröras av ändringen, samt av en församling eller en samfällighet, som skulle beröras av densamma.

46 § I ett ärende om ändring i stiftsindelningen enligt 45 § ska Kyrkostyrelsen göra den utredning som behövs. Vid utredningen ska Kyrkostyrelsen samråda med berörda biskopar, stiftsstyrelser, domkapitel, församlingar och samfälligheter. Stiftsstyrelserna, domkapiteln, församlingarna och samfälligheterna ska lämna uppgifter och i övrigt i skäligen omfattning hjälpa till i utredningsarbetet om Kyrkostyrelsen begär det.

- 47 § Kyrkostyrelsen får i ett beslut om ändring i stiftsindelningen utfärda de ytterligare bestämmelser som behövs för att ändringen ska kunna genomföras.
- 48 § En ändring i stiftsindelningen enligt 45 § träder i kraft den 1 januari året efter det år då ordinarie kyrkoval har ägt rum.
- 49 § Ett beslut om en ändring i stiftsindelningen enligt 45 § ska meddelas senast ett år innan det ska träda i kraft.

## **INDELNINGSGELEGERADE**

### **Antalet indelningsdelegerade och hur dessa utses**

- 50 § Om stiftsstyrelsen i ett beslut om ändrad församlingsindelning eller pastoratsindelning eller ändring av indelning i flerpastoratssamfällighet bestämmer att beslutanderätten ska utövas av indelningsdelegerade ska ledamöter och ersättare i delegerade utses från varje församling vars område helt eller delvis ska ingå i den indelningsenheten enligt den nya indelningen.
- Stiftsstyrelsen ska i beslutet ange hur många ledamöter och ersättare som varje församling ska utse och om när valet av dessa senast ska förrättas.
- 51 § Ledamöter och ersättare väljs av kyrkofullmäktige eller det direktvalda kyrkorådet. De ska väljas bland dem som är ledamöter eller ersättare där eller i samfälliga kyrkofullmäktige i en samfällighet som berörs av indelningsändringen.
- Sedan valet ägt rum ska stiftsstyrelsen snarast utse en av ledamöterna att vara sammankallande. (SvKB 2004:10, 2007:5)

### **Arbetsutskott**

- 52 § För beredning och verkställighet av indelningsdelegerades ärenden ska det finnas ett arbetsutskott, som delegerade utser för sin tjänstgöringstid.
- Den av prästerna i en församling vilken helt eller delvis ska ingå i den nya indelningsenheten som har varit kyrkoherde längst eller, om ingen har varit kyrkoherde, som har varit anställd som präst längst ska vara ledamot i arbetsutskottet. Han eller hon ska ha rätt att sätta annan präst i en sådan församling som ledamot i sitt ställe respektive som ersättare.
- Andra ledamöter och ersättare i arbetsutskottet väljs av delegerade till det antal dessa bestämmer. Utskottet ska dock bestå av minst sex valda ledamöter. (SvKB 2004:10)

### **Kostnader för indelningsdelegerades verksamhet**

- 53 § De församlingar som har valt delegerade ska gemensamt betala kostnaderna för delegerades verksamhet.
- Fördelningen av kostnaderna mellan församlingarna ska grundas på vad som är skäligt.
- Twister om kostnadsfördelningen ska avgöras av stiftsstyrelsen.

### **Beslut om ytterligare bestämmelser**

- 54 § Kyrkostyrelsen får utfärda de ytterligare bestämmelser som behövs för indelningsdelegerades verksamhet.

## **BESLUTANDE OCH VERKSTÄLLANDE ORGAN VID INDELNINGÄNDRING UNDER EN MANDATPERIOD**

- 54 a § När en indelningsändring enligt 15 § tredje stycket träder i kraft blir indelningsdelegerade kyrkofullmäktige i den nya församlingen resterande del av mandatperioden och indelningsdelegerades

arbetsutskott blir kyrkoråd. Beträffande kyrkoherden som ledamot i kyrkorådet gäller därvid bestämmelserna i 4 kap. 9 §.

När en indelningsändring enligt 28 § andra stycket eller enligt 37 § andra stycket träder i kraft blir indelningsdelegerade samfällda kyrkofullmäktige i den nya samfälligheten resterande del av mandatperioden och indelningsdelegerades arbetsutskott blir kyrkonämnd. Beträffande kyrkoherden som ledamot i kyrkonämnden gäller därvid bestämmelserna i 4 kap. 28 § och 5 kap. 5 §.

När en indelningsändring enligt första eller andra stycket träder i kraft upphör alla uppdrag som förtroendevald i de församlingar eller samfälligheter som berörs av ändringen.

Bestämmelserna i tredje stycket gäller även uppdrag som kyrkvärd och revisor. Nya kyrkvärdar och revisorer ska väljas för återstoden av mandatperioden senast den 31 december året före ikraftträdandet av indelningsändringen. Valet av auktoriserad eller godkänd revisor får dock skjutas upp och äga rum senast den 30 juni det år då indelningsändringen träder i kraft. (SvKB 2004:10)

## **NAMN PÅ KYRKLIGA ENHETER**

55 § I beslut om indelning i församlingar, pastorat, flerpastoratssamfälligheter och kontrakt ska stiftsstyrelsen också besluta om namn på enheterna.

Stiftsstyrelsen ska även i andra fall pröva frågor om att ändra namn på sådana enheter. Kyrkostyrelsen ska genast underrättas om beslut av stiftsstyrelsen om att ändra ett namn i sådant fall.

56 § Namnet på ett pastorat som består av en församling ska vara detsamma som församlingens namn.

Namnet på ett flerförsamlingspastorat, samfällighet och kontrakt beslutas av stiftsstyrelsen efter samråd med församlingarna i pastoraten.

Namnet på en flerpastoratssamfällighet och ett kontrakt skall ha en geografisk anknytning till det område enheten omfattar.

57 § Innan namnet på en territoriell församling, ett flerförsamlingspastorat, en flerpastoratssamfällighet eller ett kontrakt fastställs skall Språk- och folkminnesinstitutet samt Lantmäteriverket beredas tillfälle att yttra sig.

Sådant yttrande behövs dock inte om namnet på en flerpastoratssamfällighet ska bestå av namnen på alla de församlingar som ingår i samfälligheten.